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Remitimos desde el Secretariado Fe-Cultura el primer boletín anual. Consta de cuatro secciones: fenómenos nuevos de la cultura; diálogo fe-ciencia, con motivo del bicentenario de Darwin; artículos; películas. Invitamos a nuestras comunidades a que adquieran para la biblioteca y la discoteca de DVD al menos alguno de los títulos que presentamos.


Ofrecemos la ficha bibliográfica más una breve noticia sobre los libros y una sinopsis de las películas.
1. Libros sobre fenómenos nuevos de nuestra cultura

● Pascal Bruckner, La tiranía de la penitencia (Barcelona, Ariel, 2008)

«¿Debemos seguir entonando como una letanía el mea culpa por los errores del pasado?

¿Debemos regodearnos en la pervivencia de la memoria de los desmanes del imperialismo, la colonización, el esclavismo, las guerras, el fascismo, el comunismo? 

Con valentía, el autor trata de dar respuesta a una serie de preguntas que resultan incómodas y pocos se atreven a plantear sobre nuestras relaciones con la inmigración, el mundo islámico, Estados Unidos, Israel y el propio pasado del continente». (Tomado de una presentación en Internet)
● M. Ferraris, Ontología del teléfono móvil (Marbot, Barcelona, 2008).
«Con el teléfono fijo uno sabía siempre dónde estaba el interlocutor, mientras que ahora tenemos el problema de dónde estará (lo curioso es que puede contestarnos “estoy justo detrás de ti” y, si está abonado a una compañía de un país distinto, su respuesta estará dando la vuelta al mundo para llegar a nosotros). El problema es que yo no sé dónde está el que me contesta pero la compañía telefónica sí sabe dónde estamos ambos, de modo que a una capacidad de sustraerse al control individual le corresponde una transparencia total de nuestros movimientos con respecto al Gran Hermano (el de Orwell, no el de la tele)» (Presentación en La Nación).
● Blanca Berasategui, etc., Nuevos escenarios de la cultura (Madrid, Fundación Santander Central Hispano, 2008).
«El cambio en los valores culturales y artísticos, así como la masificación o la creciente industrialización de la cultura, abren nuevos escenarios culturales al tiempo que plantean también serios interrogantes».
2. Libros sobre el diálogo entre fe/religión y ciencia y testimonios personales
● Arthur Peacocke, Los caminos de la ciencia hacia Dios: El final de toda nuestra exploración – Santander, Sal Terrae, 2008; 254 p., 22 cm.

«Aplicando las reglas del pensamiento científico a cuestiones teológicas, Peacocke sostiene que el principio divino opera detrás de todos los aspectos de la existencia, ya sean espirituales o físicos. En esta obra de rigurosa argumentación y notable amenidad, que podría señalar “el final de nuestra exploración”, se abordan frontalmente, al hilo de un cuidadoso estudio, problemas tan fundamentales como la componibilidad de evolución y creación o la relación existente entre Newton, la causalidad y la acción divina.
[...] Abre perspectivas inéditas en lo que atañe a la búsqueda de la ciencia, pero también a la de la teología; y lo hace de una manera que incitará a los lectores a reexaminar su propia interioridad, así como el mundo que los rodea e incluso lo que hay más allá».
● Gonzalo Sanz, Luis María, Entre libertad y determinismo: Genes, cerebro y ambiente en la conducta humana, Madrid, Cristiandad, [2007] Páginas 231 p., 18 cm.
«Los genes, el cerebro y el ambiente influyen en la conducta de las personas, pero no llegan a abolir su voluntad, por lo que gozamos de libre albedrío. En líneas generales nos demuestra que los seres humanos somos mucho más que nuestro cuerpo y nuestra mente. Son partes de nuestro ser, pero no todo nuestro ser. Esa es la gran maravilla de lo que somos: seres libres. 

En una primera parte, muestra diversos trastornos neurológicos que se correlacionan con problemas perceptivos. [...] Está expuesto en un tono divulgativo de fácil comprensión. En la segunda entra a ideas más de fondo, como determinismo y homosexualidad o determinismo moral».

● Polkinghorne, John, La fe de un físico: Reflexiones teológicas de un pensador ascendente (Estella, Verbo divino, 2008).
«La fe de un físico reflexiona sobre el contenido fundamental de nuestro credo cristiano [...], haciéndolo razonable para una mentalidad actual, científica “ascendente” (que asciende desde la base fenomenológica de los datos experimentales a las más novedosas consideraciones teóricas).
Esto supone tejer un tapiz en el que “si la urdimbre es el compromiso con el registro de la tradición cristiana, la trama es el compromiso con la comprensión contemporánea de nosotros mismos y del universo que habitamos”. En ese tapiz van apareciendo diversos temas de interés: nuestro ser humano con sus conocimientos y creencias, Dios y la creación, Jesucristo en la crítica histórica, en su muerte y resurrección y en la profundización cristológica, el Espíritu Santo y la Iglesia, la escatología y el diálogo ecuménico e interreligioso». (De la ficha de la editorial.)
● Prieto López, Leopoldo, El hombre y el animal, Madrid: Biblioteca de Autores Cristianos, 2008.

«Sin duda, uno de los principales méritos de esta obra se encuentra en el hecho de que pone a nuestro alcance, con una presentación clara y rigurosa, el pensamiento de muchos autores. En este sentido, se trata de un volumen introductorio a un mundo apasionante, el de la antropobiología, del cual el autor sabe mostrar no sólo sus riesgos, que los tiene, sino también sus grandes potencialidades. Se trata de un libro de alta divulgación, digno de incluirse en las bibliotecas de todos los interesados por la antropología desde sus distintos campos (por ejemplo filosófico, teológico, histórico o de las ciencias naturales)» (L.M. García Salazar, en Vida Nueva).
● Fernández-Rañada, Antonio, Los científicos y Dios, Madrid: Trotta, 2008.

«Analiza las posturas que mantuvieron ante la idea de Dios y la trascendencia un número de grandes científicos. Partiendo de sus testimonios, es posible revisar el problema de las relaciones entre ciencia y religión» http://www.acogerycompartir.org/indexlibros.htm
.
Revistas
● P. Domínguez Prieto, El lugar de Dios en la ciencia. De las ciencias naturales a la metalógica , en “Revista Española de Teología”, año 2008, fasc. 1-2, pp. 25-45.

● Monográfico de Sal Terrae dedicado a fe y ciencia. Tomo 96/2. Febrero de 2008.

● Julio Luis Martínez, Religiones y culturas en diálogo, en “Razón y Fe”, mayo-junio 2008, 335-350.

● Juan A. Herrero Brasas, El evolucionismo y sus ramificaciones: ciencia y religión, Se puede encontrar en www.almendron.com/tribuna/23319/
4. Películas

Nota. La sinopsis se toma generalmente de alguna presentación en Internet.
1. Cometas en el Cielo (The Kite Runner- EEUU 2007)

Adaptación al cine de la novela del Afgano-americano Khaled Hosseini 'Cometas en el cielo', que en 2005 fue uno de los libros más vendidos del año en EEUU. La historia se centra en como Amir (Khalid Abdalla) -el cual dejó Afganistan muchos años atrás-, vuelve para descubrir que su mejor amigo, Hassan, está muerto, y que su hijo necesita ayuda para escapar de los talibanes. 

Sinopsis. Sobre el telón de fondo de un Afganistán respetuoso de sus ricas tradiciones ancestrales, la vida en Kabul durante el invierno de 1975 se desarrolla con toda la intensidad, la pujanza y el colorido de una ciudad confiada en su futuro e ignorante de que se avecina uno de los periodos más cruentos y tenebrosos que han padecido los milenarios pueblos que la habitan. Cometas en el cielo es la conmovedora historia de dos padres y dos hijos, de su amistad y de cómo la casualidad puede convertirse en hito inesperado de nuestro destino. Obsesionado por demostrarle a su padre que ya es todo un hombre, Amir se propone ganar la competición anual de cometas de la forma que sea, incluso a costa de su inseparable Hassan, un hazara de clase inferior que ha sido su sirviente y compañero de juegos desde la más tierna infancia. A pesar del fuerte vínculo que los une, después de tantos años de haberse defendido mutuamente de todos los peligros imaginables, Amir se aprovecha de la fidelidad sin límites de su amigo y comete una traición que los separará de forma definitiva. Así, con apenas doce años, el joven Amir recordará durante toda su vida aquellos días en los que perdió uno de los tesoros más preciados del hombre: la amistad.

Temas que aborda: la traición y la reconciliación, la gestación y el desarrollo de los fundamentalismos religiosos.

2. ¿Quieres ser millonario?
Comedia dramática. 

Sinopsis. Jamal Malik, un joven huérfano que vive en una barriada pobre de Bombay, decide presentarse a la versión india del concurso: "¿Quién quiere ser millonario?". Ante la sorpresa de todos, Jamal responde correctamente a todas y cada una de las preguntas. ¿Cómo es posible que un chico como él sea capaz de conocer todas las respuestas? Cuando Jamal está a punto de responder a la última pregunta, la que le hará ganar 20 millones de rupias, la policía lo detiene y se lo lleva para interrogarle. Jamal deberá explicar por qué conocía las respuestas, teniendo que recurrir para ello a relatar diferentes momentos de su vida, que además ayudarán a desvelar la verdadera razón de su participación en el concurso.
3. Siete almas
Drama.

Sinopsis   Ben Thomas (Will Smith) es un agente del IRS que guarda un fatídico secreto, y que se embarca en un viaje extraordinario de redención en el que cambiará para siempre las vidas de siete desconocidos.

Valoración. Interesante cinta, por la calidad de los actores y por la profundidad potencial de la temática; conexiones con temas para trabajar con jóvenes y también con adultos; el sentimiento de culpa, la necesidad de trascendencia, la muerte, el duelo, la vida, la presencia de las personas que se han ido.
4. El lector
Sinopsis. Cuando cae enfermo en su camino a casa desde el colegio, Michael Berg, un joven de 15 años, es rescatado por Hanna, una mujer que le dobla la edad. Ambos comienzan un inesperado y apasionado idilio hasta que Hanna desaparece inesperadamente. Ocho años después, Michael, convertido en un joven estudiante de derecho, vuelve a encontrarse con su antigua amante mientras está como observador en un tribunal donde se está juzgando a colaboradores del nazismo. Hanna está acusada de un horrible crimen y rechaza defenderse a sí misma. Michael se da cuenta entonces de que el amor de su juventud guarda un secreto que considera aún más vergonzoso que el asesinato.
5. El niño con el pijama de rayas
Ficción histórica

Sinopsis. La acción se narra desde el punto de vista de Bruno, el hijo de 8 años de un militar de alto rango nazi. La familia de Bruno se ve obligada a abandonar Berlín cuando a su padre lo destinan para trabajar en el campo de exterminio de Auschwitz. La familia acepta el cambio con resignación. Desde la ventana de su nueva habitación Bruno divisa una verja tras la cual hay personas que siempre llevan puesto un "pijama a rayas" (judíos prisioneros). Explorando los alrededores de su nuevo hogar, Bruno conoce a través de la valla de seguridad a un niño judío polaco llamado Shmuel, nombre que Bruno no ha oído antes pero que parece ser bastante común en ese sitio. Shmuel le cuenta la historia de su deportación y las terribles condiciones de la vida en el campo. Bruno entabla amistad con él y le visita a menudo, llevándole comida. Un día la madre de Bruno decide que el campo no es un lugar adecuado para vivir con su familia y toma la decisión de volver a Berlín.

6. Guadalupe

Sinopsis. En plena conquista de América, apareció una enigmática pintura estampada en el manto de un indígena. Esa figura, con el rostro de mujer, consiguió unir la cultura indígena con la europea. ¿Quién era? ¿Qué vieron los españoles y los indígenas en ellapara darse la mano y vivir en paz?

Han tenido que pasar quinientos años para que la ciencia determine que esa imagen “parece no ser de este mundo”. José María y su hermana Mercedes, dos científicos que han dedicado su vida a la arqueología y la historia, deciden investigar la figura, impulsados por su natural curiosidad científica.

Ambos están marcados por una infancia traumática, que les ha llevado a un punto crítico en sus vidas.

Lo que al principio parecía un mero estudio científico se va transformando en un descubrimiento personal que cambiará su existencia radicalmente.
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