Equipo Laicos-Familia

Confederación Claretiana de Aragón, Castilla y León

c/ Juan Álvarez Mendizábal, 65 Dpdo., 5º

28008 Madrid

conflaifa@claretianos.es
Teléfono: 91 5488250

Fax: 91 5487011
Convocatoria del Consejo de Laicos Familia
Día: 12 de Noviembre ‘05
Hora: 10.00
Lugar: Sede de la Confederación

Estimado hermano/a: Paz y bien.


El curso comienza y llega la hora de programar, discernir y decidir realizar aquellas acciones que nos permitan continuar con nuestro trabajo de animación misionera en las diferentes posiciones de la Confederación. Vuestra presencia y vuestro consejo son fundamentales para llevar a cabo la tarea.


Os recuerdo las prioridades elegidas en Consejos anteriores para estructurar las tareas del Equipo:

· La necesidad de insistir en la formación de los Agentes Laicos de pastoral

· La necesidad de pensar, en clave catecumenal, una oferta pastoral para asumir el compromiso de participar en comunidades cristianas adultas, contando siempre con la experiencia vivida en la comunidad juvenil.

· Se expresa la ilusión de realizar una experiencia (Semana Santa, Verano) con familias, que preparada a lo largo del año (encuentros en cada posición), posibilitase constituir una pequeña plataforma de pastoral familiar con identidad propia.

· Se insiste con fuerza en la necesidad de pensar con profundidad los contenidos teóricos, las dinámicas y la formación de monitores de Catequesis Prematrimonial y, también, la necesidad de preparar materiales sencillos de Pastoral Familiar.

· Se subraya la necesidad de seguir potenciando, donde exista, y presentar, donde no exista, el proyecto de Escuela de Padres.

·  Por último, se recuerda que la función del Equipo no es sólo programar o participar en actividades, sino cuidar la centralidad de la experiencia de fe de todas ellas,  animar a los diferentes equipos pastorales de cada posición para que trabajen como verdadera comunidad de misión y reflexionar para ofrecer pistas que abran nuevas posibilidades pastorales.

Y desde ellas, elaboramos el Orden del día de este primer Consejo del Curso ’05-‘06, que os pido penséis para que la reunión sea, como lo ha sido siempre, lo más operativa posible:

1. Breve momento de Oración.

2. Pastoral Familiar:
a. Presentación del boceto para un posible proyecto de Pastoral Familiar.

b. Evaluar las posibilidades de realización de una “experiencia” (duración mínima una semana) con familias (Colonia, Campamento, Ejercicios…).
3. Formación de Laicos:

a. Presentación del proyecto de una Escuela on-line de Teología para los laicos de nuestras posiciones.

b. Informe sobre la elaboración del proyecto de formación para monitores y catequistas:

i. encuentro de formación con monitores/catequistas

ii. encuentro con los pastoralistas de la Confederación (13-15 de Enero ‘06).

iii. Presentación del proyecto.

c. Informe sobre la elaboración del proyecto para la incorporación de los miembros de las Comunidades Juveniles a la Comunidad Adulta.

i. lo realizado hasta ahora.

ii. reunión para la elaboración de materiales (4-6 de Diciembre ’05).

iii. encuentro de pastoralistas (28-30 de Abril ‘06)

iv. Presentación del proyecto.

4. Ruegos y preguntas

Equipo de laicos familia.
