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PLAN DE ACCIÓN
CONFEDERACIÓN DE ARAGÓN, CASTILLA y LEÓN


22-I-2005
O.- CUESTIONES PRELIMINARES 

Este Plan de Acción pretende orientar el trabajo de este Secretariado durante el periodo de Confederación. 
En la elaboración de este plan -aparte de las orientaciones señaladas en el documento elaborado por los procuradores de misiones de la Familia Claretiana de Iberia "Animación Misionera Claretiana. Familia Claretiana de Iberia" (30-X-03)- se han tenido muy en cuenta las experiencias y formas de trabajo que en estos campos se estaban desarrollando en las tres Provincias de la Confederación.
I.- ¿DESDE DÓNDE NOS PLANTEAMOS EL EQUIPO DE SOLIDARIDAD Y MISIÓN? 

El compromiso por la Animación Misionera y en Compromiso Social se apoya en la idea de que la evangelización misionera es parte esencial de toda pastoral (cfr. RM 44.62.77) y responde, entre otros, a los siguientes planteamientos, recogidos en los documentos programáticos de las diferentes ramas que constituyen la Familia Claretiana
· Opción por una evangelización misionera

· Opción por una  evangelización desde la perspectiva de los pobres y necesitados 

II.- ¿QUÉ PRETENDE Y A QUIÉN VA DIRIGIDO? 

El Equipo de Solidaridad y Misión pretende despertar, acompañar y alimentar en la Confederación, en todas sus plataformas pastorales (posiciones) y en la sociedad, el espíritu misionero, de justicia y de solidaridad universal propio de la Iglesia y de nuestro carisma.

El Equipo tendrá muy presente, como referencia más inmediata, la realidad social en la que está inserta cada comunidad claretiana de la Provincia y Confederación, las misiones de las respectivas Provincias, las misiones claretianas de Centroamérica y de la Congregación -especialmente aquellas que, a demanda del Gobierno General, requieran una atención específica-.

II.1.- Objetivos


1. Despertar, alimentar y acompañar una espiritualidad “que sostenga y exprese nuestro compromiso con la vida” (PTV, 69), que mantenga vivos el espíritu misionero y solidario.

2. Dar a conocer, sensibilizar y ayudar a formar una conciencia crítica ante la realidad promoviendo, desde los valores evangélicos, un estilo de vida austero, solidario y activamente comprometido con los más pobres, con los excluidos y con la defensa de la creación.
3. Facilitar cauces de solidaridad (recursos personales y materiales) con los pueblos del Tercer Mundo, especialmente por medio de Fundación PROCLADE, y con el mundo de la exclusión y de la inmigración en nuestro país. 
4. Dar a conocer, animar y acompañar (material y humanamente) la labor de las Misiones propias de la Confederación.
5. Potenciar, cuidar o crear estructuras locales y Provinciales que unifiquen las acciones de solidaridad y misión, que faciliten la coordinación, y promueva la implicación cada vez mayor de religiosos y laicos en estas.
6. Despertar, alimentar y acompañar vocaciones misioneras que sean anunciadoras y constructoras del Reino, y al mismo tiempo, multiplicadoras de nuevas vocaciones evangelizadoras.

II.2.- ¿A quién va dirigido?
· A las comunidades claretianas de la Confederación.
· A las plataformas pastorales de la Confederación (colegios, parroquias, grupos,...), atendiendo tanto a los agentes evangelizadores como a los destinatarios de la labor evangelizadora.

· A otros ámbitos de la sociedad (preferentemente educativos) no pertenecientes a nuestras estructuras de apostolado.

III.- ¿QUIÉNES ANIMAN? 

III.1.- En el ámbito local



En el ámbito local la coordinación corresponde al Equipo de Solidaridad y Misión local. Este equipo coordinará el trabajo en Solidaridad y Misión llevado a cabo por los distintos miembros y/o equipo locales:

· CÁRITAS parroquiales

· Voluntarios de la ONG PROCLADE 

· Grupos solidarios de los COLEGIOS, POSICIONES…  

· Grupos misioneros de las POSICIONES… 

· Grupos de trabajo en INMIGRACIÓN 

· Personas/Grupos de trabajo en  LA EXCLUSIÓN

· … en Salud, Tercera Edad , prevención de la marginación
· Delegado de Solidaridad y Misión de la  COMUNIDAD CMF
En aquellos lugares en los que no exista el Equipo de Solidaridad y Misión, el responsable de la coordinación/animación de este plan corresponde al Delegado claretiano de Solidaridad y Misión, elegido por la comunidad al inicio del trienio. 

III.2.- En el ámbito de la Provincia
Cada Provincia está representada en el Equipo de Solidaridad y Misión por tres personas:

· El claretiano coordinador de Solidaridad y Misión en la Provincia respectiva y miembro del Consejo Permanente. 
· Un claretiano y un/a seglar, miembros del Equipo de Solidaridad y Misión.
Estas tres personas -apoyadas si lo creen conveniente por un equipo de trabajo más amplio- colaboran con el Consejo permanente para:

· Hacer llegar a las respectivas Provincias las iniciativas y decisiones del Secretariado

· Canalizar las inquietudes y sugerencias de las diferentes Provincias respecto al modo de funcionamiento del Secretariado y a los asuntos de su competencia

· Colaborar con el Secretario de Solidaridad y Misión en la puesta en práctica de las decisiones adoptadas en el ámbito del Secretariado

· Asesorar al Secretario en el desempeño de sus funciones

III.3.- En el ámbito de la Confederación



El Secretariado de Solidaridad y Misión el órgano responsable de la Procura Misionera y de coordinar las tareas relacionadas con la justicia, paz e integridad de la Creación (JPIC) en el ámbito de la Confederación. La Fundación PROCLADE también pertenece a este secretariado. 

	EQUIPO DE SOLIDARIDAD Y MISIÓN

	Consejo Permanente

	Secretario de SyM

Superior Confederación
Delegado SyM Aragón

Delegado SyM Castilla

Delegado SyM León
	Javier Ojeda

Manuel Tamargo

Jorge Domínguez

Antonio Martínez

Miguel Tombilla

	Otros miembros Equipo

	Ecónomo Conf.

Cmf Aragón

Laico Aragón

Cmf Castilla

Laico Castilla

Cmf León

Laico León
	Olegario Herreros

Bernardino Vicente

Patricia Mouriz

Óscar Romano

Valentín García (Valky)

Luís Manuel Suarez

María Monteso


IV.- LÍNEAS DE ACCIÓN Y ACTIVIDADES 

IV.1.-  
ESPIRITUALIDAD MISIONERA Y SOLIDARIA

“QUE SOSTENGA Y EXPRESE NUESTRO COMPROMISO CON LA VIDA”

Son acciones destinadas a alimentar y potenciar una espiritualidad “que sostenga y exprese nuestro compromiso con la vida” (PTV, 69), que mantenga vivos el espíritu misionero y solidario en las comunidades claretianas, agentes evangelizadores (profesores, catequistas, animadores de grupos,...) y destinatarios de las tareas pastorales.

En las comunidades claretianas
· Animar a que se incluya en el Proyecto Comunitario y en la programación anual de las comunidades alguna línea de acción referente a la animación misionera y solidaria, 

· Invitar a que las comunidades reserven un día al mes para una oración especial misionero-solidaria. Invitar a que un retiro anual de la comunidad esté centrada en esta orientación. El equipo ofrecerá retiros para las comunidades.

· Preparación de subsidios para la formación permanente. Selección y envío a las comunidades de textos de espiritualidad misionero-solidaria.
· Animar a sumarse con gestos proféticos a las acciones a favor de los misioneros,  de los pueblos más desfavorecidos y de la integridad de la creación.

· Procurar que se refleje en los programas pastorales la dimensión misionera de toda actividad y la sensibilidad por la realidad de los pueblos necesitados.

· Ayudar a que en la economía de la comunidad se tenga en cuenta esta dimensión de la espiritualidad claretiana, especialmente en el momento de la elaboración de los presupuestos. Cuidar de que cada año se actualice la aportación al Fondo Socio-misionero en todas las comunidades.

En todos los ámbitos (comunidades, agentes, posiciones pastorales)

Muchas de las acciones señaladas específicamente para las comunidades cmf son igualmente aplicables para agentes, comunidades juveniles y adultas… (El señalarlo por separado ha sido sencillamente para resaltar la importancia de la comunidad cmf como primer sujeto de animación). 

· Con el Equipo Provincial responsable, potenciar materiales para facilitar un proceso de lectura creyente de la realidad.

· Animación de vigilias de oración, celebraciones.

· Organizar anualmente las Jornadas de oración por las misiones, especialmente en torno al día de las Misiones Claretianas.

· Relación cercana con misioneros (testimonio).
IV.2.-  
SENSIBILIZACIÓN Y EDUCACIÓN

Son acciones encaminadas a dar a conocer las desigualdades Norte-Sur, ayudar a hacer una lectura creyente de la realidad, formar una conciencia crítica, promover un estilo de vida austero, solidario y activamente comprometido con los más pobres del mundo, con los excluidos y con la defensa de la creación.
· Educación para el desarrollo: elaboración de materiales de formación para las comunidades -religiosas y seglares-, agentes de pastoral, profesorado; orientar la participación en actividades, cursos y jornadas programados por otras organizaciones, informando adecuadamente.
· Dar a conocer la misión de la Confederación y las demás realidades misioneras de la Congregación.

· Cuidar y facilitar la realización de programas educativos y campañas en colegios y parroquias. En colaboración con el Secretariado de Colegios, potenciar la elaboración y puesta en práctica del Eje Educativo de Justicia y Paz.
· Potenciar una sensibilidad especial en el cuidado de la Creación y un conocimiento de las consecuencias que esto tiene para la vida de todos los habitantes del planeta.  Proponer acciones y estilos de vida que promuevan ese cuidado.
· Colaborar con el Equipo de PIJV en la elaboración y desarrollo del Octubre misionero.
· Jornadas, charlas, testimonios,...

· Jornadas mundiales (Domund, Infancia Misionera, Campaña Contra el Hambre,…).

· Elaboración de material divulgativo (web, carteles, vídeos, calendarios, revistas…)
· Exposiciones.

· JOMI.

· Centro de recursos (biblioteca, videoteca,...).

IV.3.-  
FACILITAR CAUCES DE SOLIDARIDAD

Facilitar cauces de solidaridad (recursos personales -voluntariado, misioneros laicos- y materiales) con los pueblos del Tercer Mundo, especialmente por medio de Fundación PROCLADE, y con el mundo de la exclusión y de la inmigración en nuestro país. Suscitar voluntarios y personas dispuestas a trabajar en nuestras misiones como una vocación y un compromiso cristiano. 
· Promover la constitución y el afianzamiento de delegaciones de Fundación PROCLADE en las posiciones claretianas de la Confederación para conseguir sus objetivos propios, que son la cooperación al desarrollo de los pueblos necesitados del Planeta y la promoción de un voluntariado social que sensibilice la conciencia solidaria de la sociedad.
· Promover grupos de voluntarios en todos los lugares donde están presentes nuestras posiciones apostólicas que colaboren con el Equipo de Solidaridad y Misión y la Fundación PROCLADE para la consecución de sus objetivos. Sensibilizar grupos, asociaciones y centros educativos.
· Encuentros Provinciales de voluntarios y grupos misioneros.

· Encuentros interProvinciales de animadores de grupos misioneros.

· Potenciar, apoyar y animar la reflexión y las propuestas de trabajo concreto con los Inmigrantes de nuestras posiciones.

· Apoyar las experiencias y trabajos que impliquen un contacto directo con las personas de condiciones socioeconómicas y culturales desfavorecidas de los Pueblos necesitados del Planeta. Cuidar la convocatoria, acompañamiento y envío de cooperantes de verano, facilitándoles un adecuado proceso formativo, con un serio seguimiento y con propuestas de colaboración en otras actividades de compromiso socio-misionero.
· Organizar y estructurar una posible experiencia más larga como misioneros seglares de aquellos que lo soliciten. Acompañar, formar y facilitar el envío de personas que optan por trabajar como misioneros unos años de su vida.
· Dar prioridad a la colaboración con los Misioneros Claretianos en los campos relacionados con Misiones, Justicia, Paz  e Integridad de la Creación.
· Apoyar las acciones misioneras y de Justicia, Paz e Integridad de la Creación de cualquier otra asociación y organismo, en todo el mundo.

· Buscar fondos para sostener y financiar las actividades propias de la Fundación y del Secretariado de Solidaridad y Misión 
· Apoyar económica y técnicamente, con voluntariado, los proyectos realizados por grupos, asociaciones o personas físicas y jurídicas que estén en sintonía con los fines de la Fundación PROCLADE y con el Secretariado de Solidaridad y Misión.
· Solicitar a las administraciones civiles a través de la Fundación Proclade ayudas para los proyectos sociales, dando prioridad a los de nuestras zonas misioneras.

· Presentación de pequeños proyectos misioneros y apoyo a campañas de Apadrinamientos de niños a comunidades, colegios, parroquias,... para su sensibilización y financiación. Ofrecer a las comunidades artesanía y otros objetos para la exposición o venta.

IV.4.-  
MISIONES PROPIAS
Dar a conocer, animar y acompañar (material y humanamente) la labor de las Misiones propias.
Entendemos que es y ha sido propio de nuestras misiones el “facilitar cauces de solidaridad”, por eso no repetimos aquí lo señalado en el punto IV.3.-
· Dar a conocer nuestras misiones y las demás realidades misioneras de la Congregación.

· Acoger a los misioneros que vienen, atendiéndoles en todo lo que necesiten y planificando con ellos acciones de animación misionera en nuestras posiciones. Tener una fluida relación con los familiares de nuestros misioneros mediante comunicaciones, encuentros y visitas.

· Elaboración de materiales de divulgación acerca de la Misión
· Fomentar el conocimiento y la comunión entre nuestras posiciones y las misiones claretianas, estimulando la conciencia misional y la disponibilidad para la misión.

IV.5.-  
COORDINACIÓN E IMPLICACIÓN

Potenciar, cuidar o crear estructuras locales y Provinciales que unifiquen las acciones de solidaridad y misión, que faciliten la coordinación, y promueva la implicación cada vez mayor de religiosos y laicos en estas.

· Potenciar y acompañar -y crear allí donde no existan- los Equipos locales de Solidaridad y Misión 

· Invitar a que las comunidades claretianas potencien y apoye la figura de su Delegado Local de Solidaridad y Misión. 
· Acompañar a los Delegados Locales claretianos de Solidaridad y Misión.

· Ampliar el número de colaboradores seglares para las diversas tareas del nuevo equipo.

· Estar en conexión regular con los demás responsables de esta área de las otras Provincias de la Familia Claretiana de España y con la Procura Generalicia, llevando conjuntamente actividades de propaganda y animación. 

· Así mismo estar en conexión con los Equipos de Justicia y Paz claretianos, diocesanos y de otras congregaciones tanto en el ámbito nacional como en el Europeo, estando muy atentos al trabajo de Cáritas en el campo de la inmigración.
· Participar y representar a la Confederación en las reuniones y actividades de animación misionera y de Justicia y Paz diocesanas y de CONFER.
· Posibilitar el trabajo con otros, especialmente con las otras PROCLADE, con REDES (Red de Entidades para el Desarrollo solidario) y con las Coordinadoras de ONG.

· Es importante el Equipo Provincial de solidaridad y misión que anime junto con los Delegados en cada una de las comunidades, para llevar adelante todas las actividades y compromisos.
IV.6.-  
VOCACIONES MISIONERAS

Despertar, alimentar y acompañar vocaciones misioneras que sean anunciadoras y constructoras del Reino, y al mismo tiempo, multiplicadoras de nuevas vocaciones evangelizadoras.

· Colaborar con el Equipo de PIJV en la animación vocacional, en sus orientaciones  y en sus convivencias
























